

СЕКЦИЯ I БЕЛОРУССКАЯ ОБЩНОСТЬ, НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕЯ И ГОСУДАРСТВЕННОСТЬ

СОЦИАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВО И СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

М. В. Аскерко

*Гомельский государственный технический университет
имени П. О. Сухого, Беларусь*

Научный руководитель канд. филос. наук, доц. С. Б. Лугвин

Социальное государство – это государство, стремящееся к обеспечению достойных условий существования своим гражданам, удовлетворению их материальных и духовных потребностей, социальной защищенности, соучастию в управлении производством. Достигается это с помощью перераспределения национального дохода в пользу менее обеспеченных слоев, проведения политики занятости, охраны труда, развития общедоступного образования, здравоохранения. Социальная политика – политика регулирования социальной сферы, направленная на достижение благосостояния в обществе. Социальная сфера включает в себя формы регулирования трудовых отношений, участие трудящихся в управлении производственным процессом, коллективные договоры, государственную систему социального обеспечения и социальных услуг (пособия по безработице, пенсии), участие частных капиталов в создании социальных фондов, социальную инфраструктуру (образование, здравоохранение, обеспечение жильем и т. д.), а также реализацию принципа социальной справедливости.

Республика Беларусь развивается как социальное государство. Законодательной основой этого являются нормы статей белорусской Конституции, принимаемые в ее развитие законы, декреты, указы, постановления Правительства и другие юридические акты. Так, согласно ст. 1 Конституции Республика Беларусь определяется как унитарное демократическое социальное правовое государство, в основных направлениях внутренней и внешней политики которого большое значение имеет социальная составляющая.

Главной целью социальной политики в республике является предоставление каждому трудоспособному человеку возможности своим трудом и предприимчивостью создать свое семейное благосостояние, а для нетрудоспособных и нуждающихся граждан – обеспечить надежную социальную защиту. При этом социальная защита должна быть адресной и направлена на конкретные, самые незащищенные группы и слои населения. Основными направлениями социальной политики в Республике Беларусь являются:

- создание условий и возможностей всем трудоспособным гражданам зарабатывать средства для удовлетворения своих потребностей;
- последовательное повышение уровня оплаты труда как основного источника денежных доходов населения;

– формирование среднего класса как фактора обеспечения стабильности общества на основе значительного роста денежных доходов населения и снижения уровня малообеспеченности;

– достижение рациональной занятости населения на основе сохранения рабочих мест на жизненно важных и перспективных предприятиях, создания новых рабочих мест, в том числе в частном секторе экономики, формирование гибкой системы подготовки и переподготовки кадров;

– повышение уровня пенсионного обеспечения граждан, усиление социальной защиты нуждающихся на основе адресной помощи, рационализации системы льгот, улучшения социального обслуживания.

Социальная политика не статична, она постоянно изменяется и корректируется. Одной из особенностей ее развития на ближайшую перспективу является муниципализация, т. е. перенос социальной политики на местный уровень: помощь должна быть приближена к потребителю. Предусматривается переход от общих социальных программ к программам адресным, учитывающим потребности конкретных слоев и групп населения с учетом особенностей региона их проживания. Высока потребность в строго дифференцированных программах, в частности:

– инвалидам, одиноким пенсионерам – различные социальные услуги, обслуживание на дому;

– многодетным, неполным семьям – приоритет во всех видах адресной материальной помощи семьям с низкими доходами.

Особое внимание уделяется в республике жителям сельской местности, которые острее других ощущают жизненные трудности: неразвитость социальной инфраструктуры, проблемы с транспортом, отставание бытового обслуживания. Поставлена задача осуществлять работу по введению государственных социальных стандартов по всей стране с обязательным учетом региональных особенностей. Введение социальных стандартов направлено на то, чтобы уровень социальной защиты гарантированно улучшался.

Важнейшей составной частью системы социальной защиты является пенсионное обеспечение. Оно охватывает более чем четвертую часть населения республики. Для Беларуси характерен опережающий рост величины пенсии по отношению к росту заработной платы. Позитивная динамика наблюдается и в реальном содержании пенсии.

Другими приоритетами государственной социальной политики страны является социальная защита семьи, улучшение ее положения в обществе, охрана материнства и детства. В Беларуси сформирована законодательная база по осуществлению государственной политики в отношении детей, создана сеть учреждений социального обслуживания семьи и детей. В Республике Беларусь успешно выполняется президентская программа «Дети Беларуси», в которой предусмотрены меры, направленные на повышение уровня жизни и благосостояния детей и семей, улучшение условий для их воспитания.

Здоровье нации является приоритетным направлением в социальной политике государства. Система здравоохранения республики сохранила гибкость и управляемость, обеспечивая доступность медицинской помощи всем социальным слоям населения без исключения. Благодаря социально-политической стабильности в стране, сохранению лучших традиций в области охраны здоровья Республика Беларусь по таким показателям здоровья населения как младенческая и материнская смертность, темпам снижения продолжительности жизни, уровню инфекционной заболеваемости

выгодно отличается от всех республик постсоветского пространства. Важной социальной проблемой в Республике Беларусь является проблема минимизации и преодоления последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС.

Каждое из направлений современной социальной политики требует больших финансовых вложений, и чем более масштабной является социальная политика, чем более значимые цели она себе ставит, тем больше средств требуется на ее осуществление.